
EXECUTAREA COPIILOR CERAMICE IN LABORATORUL 
DE RESTAURARE 

Cerinţele crescinde din partea unor instituţii (şcoli, muzee) dar în
deosebi necesitatea înlocuirii obiectelor fragile din expoziţie ne-au obli
gat la executarea copiilor ceramice. 

Copiile au fost executate după materiale ceramice cu utilitate diversă 
(unelte, cahle, fragmente de vase etc.). Ca material de amprentare ne-am 
limitat la: a). cauciuc siliconic sau latex (Revultex MR); şi b). ipsos. 

, a). Cauciucul siliconic sau latex-ul îl folosim în cazul obiectelor lipsite de 
conicitate sau cind acestea ar necesita forme din bucAţi. După acoperirea obiectelor 
cu un strat protector (nitrolac, PV A, etc.) executAm negativele din cauciuc sili
conic sau latex. Stratul izolant poate fi mai gros fără a atenua detaliile. Surplusul 
de peliculă izolantA se înlătură după amprentare. Aplicarea unor pelicule izo
lante este necesară deoarece la desprinderea negativului pot fi antrenate particule 
de material, iar ln cazul latex-ului amoniacul din compoziţie reacţionează cu mine
ralele din ceramică, schimblnd cromatica culorii obiectului. 

In cazul amprentării cu latex se lucrează cu 4-5 straturi, executîndu-se paturi 
de stabilizare doar pentru obiectele mijlocii şi mari. 

b). Amprentarea cu ipsos este folosită la obiecte cu conicitate, care nu nece
sită forme din bucăţi. Ca şi in primul caz obiectele trebuie impregnate. După 
executarea negativului de ipsos (cu o grosime de 2--4 cm., în funcţie de mărimea 
obiectului) acesta va fi lăsat să se usuce, în prealabil scoţindu-se obiectul şi exe
cutindu-se patru adincituri de ghidare la colţuri. Uscarea se face la temperatura 
camerei. Grăbirea uscării negativului duce la scurtarea utilizării prin spargerea 
acestuia. 

După uscarea completă a negativului de ipsos, acesta va fi izolat pe margine 
(lacuri, grăsimi, săpun), se aşează obiectul şi se execută cea de-a doua valvă dacă 
este necesar. 

Argila utilizată la executarea copiilor face parte din categoria celor ferugi
noase, ordinare. De fapt utilizAm trei feluri de argilă, ln unele cazuri, ea provenind 
din zăcăminte folosite şi in preistorie. lncercările de turnare a argilei în forme 
nu au dat rezultate mulţumitoare, în cazul negativului de cauciuc avind loc o con
tracţie puternică care a dus la deformarea negativului. In cazul negativelor de 
ipsos contracţia la fel de puternică nu a dus la deformare, în schimb s-a obţinut o 
copie cu aproximativ 100/o mai mică declt originalul. Cauza constă în pierderea 
apei de constituţie. Am recurs la presarea argilei în tipare. Lutul plastic, dar nu 
lipicios, este presat în valvă. In cazul utilizării metodei bivalve el se presează cu 
valva inferioară. Valva (valvele) neimpregnate absorb o parte din apa de consti
tuţie. Se aplică sau se incizează apoi litera C, pentru a nu se crea confuzie. După 
uscarea copiei aceasta se desprinde singură din valvă; în cazul utilizării negativelor 
din cauciuc, acestea vor fi desprinse cu grijă, netezindu-se apoi marginile. 

Arderea este precedată de o „coacere" la cca. 200°C, după care sînt arse între 
500-900°C. Arderile sînt executate în cuptor cu gaz, electric sau foc de mangal, 
in funcţie de culoarea şi gradul de ardere a originalului. Dacă culoarea neagră şi 
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cărămizie se obţin fără greutate, nuanţele de portocaliu brun ridică reale pro
bleme, ele fiind redate prin culori tempera. După ardere copiile faţă de original 
prezintă contracţii de 2-30/o. in funcţie de mărime şi argila utilizată. 

Fireşte, metoda prezintă avantaje şi dezavantaje. In primul rînd, aspectul este 
mult mai apropiat de original decit cel al copiilor din ipsos; rezistenţa fizică şi 
chimică este mai mare. In unele cazuri prezintă un instrument de lucru pentru 
arheolog si fotograf. 

Ca dezavantaj principal se poate socoti contracţia argilei, copiile fiind în 
totdeauna mai mici decit originalele, chiar dacă se aplică tratamente de mărire a 
negativelor de cauciuc. „Accidentele" de spargere a copiei in timpul uscării sau 
arderii pot fi înlăturate dacă uscarea este lentă şi arderea progresivă. 

ŞTEFAN CADARIU 

DIE HERSTELLUNG VON ABGUSSEN NACB 
KERAMIKGEGENSTĂNDEN IN RESTAURIERUNGSWERKSTATT 

(Z u s sa m m e n fa s s un g) 

.·, 

Die Nachfrage seitens von Institutioncn (Schulen, Museen), vor allem aber 
die Notwendigkeit des Austausches von Ausstellungsgegenstănden machte · die 
Herstellung von Abgussen notig. Um eine je grossere Ahnlichkeit mit dem Original 
zu erzielen wurde fi.ir die Abgussen Ton verwendet. · 

Die Negative wurden aus Silikonkautchuk hergestellt, aus Revultex MR tu.ir 
die komplizicrteren Originale). Gips fiir die einfd'chen. Kopien wurden nacb Werk
zeugen, nach Ornamentalplatten Keramikfragmenten usw. gemacht. Der Versuch, 
Ton in Formen zu gicsscn, schcitcrte teils weil er Spri.inge und Riesse bekommt. 
Deshalb wurdl' dcr Ton in Formen gepresst. Nachdem die Kopie getrocknet 
war, !Ost sic sich selbst aus dem Negativ. Die Rănder werden retouchiert, dann 
sind sic bei 200°C gebrannt, wonach das eigentliche Brennen bei 500-900''C folgt. 
Das schnelle Brennen ist moglich, weil gewi:ihnlicher, eisenhaltiger Ton verwendet 
wird. 

Der Vorteil besteht bekanntlich in der Ahnlichkeit der Kopie mit dem Ori
ginal, în seiner mechanischen Festigkeit und in seiner erhohten chemischen Festig
kei t dem Gips gegeni.iber. 

Dcr Nachteil besteht darin, dass die Kopien um 2-30/o kleiner sind als die 
Originale, je nach der Grăsse des kopierten Gegenstands und der Qualităt des 
Tons. Abgusse wurden nur nach archăologischcn Gegenstănden hergf>stellt. 
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Fig. 1. Fragment de cahl!l medieval!l 
a. original 
b. valv!l ipsos 
c. copie 
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Fig. 2. Pintaderă neolitică 
a. original 
b. negativ Revulte::s: M.R. 
c. copie 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


